
 

 

 (8آزمايش  )
 

 موضوع آزمايش: کار با تداخل سنج مايکلسون
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وسايل مورد نياز:

 تداخل سنج مايکلسون

 لامپ سفيد و لامپ جيوه و منبع تغذيه

 لامپ سديم و منبع تغذيه 

 ی سبز پالايه

 نورپخش کننده 

 

که بر هم عمودند و   𝑀2و    𝑀1ی از دو آينه 8 -1اين تداخل سنج مطابق شکل  -تداخل سنج مايکلسون

سازند تشکيل درجه مي 45ها زاويه که با يکديگر موازی بوده و با آينه 𝐺2و   𝐺1دو تيغه هم جنس و هم ضخامت 

 "ی گسترده )معمولاشود. يک چشمهاستفاده مي  𝑉2و  𝑉1  از دو پيچ 𝑀2شده است. برای تغييرات جزئي آينه 

فرستد ی يک لامپ تخليه روشن شده است.( موجي را ميی مات پخش کننده نور که به وسيلهی شيشهيک تيغه

کند شود. يک قسمت بازتاب ميکه نيمه نقره اندود است دو قسمت مي   𝐺1 که به وسيله ی سطح پائيني تيغه ی 

 نمايد.برخورد کرده و در هيمن جهت برگشت مي  𝑀1 به آينه    𝐿1  و در امتداد 

     



 

 

 

 (1-8)شکل 

 

کند. اين دو باريکه با هم در جهت امتداد اوليه بازتاب مي 𝑀2عبور کرده روی آينه  𝐺2ی قسمت ديگر از تيغه

در ايجاد فريزها اثری ندارد و فقط برای خنثي کردن  𝐺2ی دهند. تيغهای ميتداخل کرده و تشکيل فريزهای دايره

 گيرد.در مسير باريکه های عبوری قرار مي   𝐺1اختلاف راه نوری ناشي از تيغه 

به آينه   Eنقطه برای تنظيم دستگاه منبع نور سفيد را روشن کنيد به طوری که نور روی دو آينه را بپوشاند. در 

𝑀1  یآينهنگاه کنيد بايستي تصوير 𝑀2   در آن ديده شود با تغيير دادن پيچهای 𝑉1  و 𝑉2   ی دو تصوير رشته

لامپ سفيد را بر يکديگر منطبق کنيد. پس از اينکه با نور سفيد دستگاه را تنظيم کرديد، لامپ جيوه را روشن 

بايستي مرکزشان مي ای مشاهده شوند، کهرا حرکت جزئي دهيد تا فريزهای دايره 𝑉2 و  𝑉1 کرده و پيچهای

توانيد اين فريزها را به وسط مي 𝑉2 و  𝑉1 وسط ميدان ديد باشد. اگر مرکز فريزها کنار بود با تغيير جزئي پيچهای 

 (2-8)شکل بياوريد.

 

 

 

 2-8شکل      

 

 

 

 



 

 

 ی تغييرات پيچ ريز سنج و فاصله بين دو آينه گيری رابطهآزمايش اول: اندازه

 روش آزمايش:

 

دهد و با مکان مي تغيير OI1پيچ ريز سنج قرار دارد که آينه را در امتداد  M1در کنار آينه  2-8مطابق شکل    

يچ ريز سنج تداخل دانيد تغيير مکان پشوند. همانطوريکه ميحرکت دادن اين پيچ فريزها در مرکز محو يا ظاهر مي

ن دستگاه از . برای پيدا کردن اين رابطه و مدرج کرددهدرا نمي M2و  M1ی ی بين دو آينهسنج تغيير فاصله

وه قرار دهيد(. در ی سبز را مقابل لامپ جيکنيم )پالايهاستفاده مي A 5460=نور تکفام لامپ جيوه با طول موج 

ا در جهتي که ری ريز سنج را يادداشت کنيد و آنگاه پيچ ريز سنج آشَکار هستند درجه "حاليکه فريزها کاملا

غيير مکان رده و تشوند به آرامي بچرخانيد و با دقت کامل تعداد صد فريز را شمفريزها در مرکز ظاهر )محو( مي

هيم. از طرف ديگر دنشان  Dرا از روی پيچ ريز سنج خوانده و يادداشت کنيد. اگر تغيير مکان پيچ ريز سنج را با 

 ی با استفاده از رابطه n=100  ،°A 5460=با دانستن 

(1-8                                                             )2d=n 

 

به کرد. اين را محاس d/Dنسبت  dرا بدست آورد. با استفاده از مقدار  dدو آينه يعني  ی بينتوان فاصلهمي

ا محاسبه نسبت يادداشت کنيد. ب 1-8گيری را حداقل پنج باره تکرار کنيد و نتايج حاصله را در جدول اندازه

d/Dفاصله بين دو  شده تغييرتوان به سادگي با ضرب آن در نسبت ياد ، با دانستن تغيير مکان پيچ ريز سنج مي

شود پس اده ميآينه را برای طول موجهای ديگر بدست آورد. توجه کنيد که از اين نسبت در آزمايش بعدی استف

 گيری شود.بدقت اندازه d/Dسعي کنيد مقدار ميانگين 

 

 آزمايش دوم: تعيين اختلاف طول موج دو خط زرد سديم

طيف لامپ سديم از دو طول موج نزديک به هم تشکيل شده است.  -همسازی و ناهمسازی دو طول موج

آيد. حالتي که ای بوجود ميدر صورتيکه تداخل سنج را با لامپ سديم روشن کنيم، دو سيستم فريزهای دايره

تي فريزهای دو سيستم بر هم منطبق باشند را همسازی گويند. اگر به تدريج فاصله بين دو آينه را تغيير دهيم به حال

گيرد و چون دو طول موج نزديک رسيم که فريز روشن يک سيستم بر روی فريز تاريک سيستم ديگر قرار ميمي

  ( 3-8)شکل گويند.بهم هستند ميدان ديد بطور يکنواخت روشن خواهد بودکه اين حالت را ناهمسازی مي

 

 

 3-8شکل 

 

 



 

 

در حالت ناهمسازی رابطه زير برقرار  ،   بگيريم   2و   1(2<1اگر طول موجي زرد سديم را به ترتيب )

 است:

(2-8                                                                 )2d = m1 = (m +
1

2
) 2         

 

وجود داشته باشد  1فريز در سيستم  nشماره فريز مي باشد. حال اگر بين دو ناهمسازی متوالي  mکه در آن 

(n+1) فريز در سيستم 2 توان نوشت:وجود خواهد داشت و در نتيجه برای ناهمسازی بعدی مي 

 

(8-3                                         )  

2𝑑′ = (m + n)1 = (m + n + 1 +
1

2
)2 

 داريم: 3-8و   2-8از تفاضل دو رابطه 

 

(4-8      )                                                                                     2(d′ − d) = n1 = (n + 1)2        

           

 توان نوشت:و يا مي

 

(5-8)                                                          2(d′ − d) = n1                        n1 = (n + 1)2 

 

 داشت:م حذف کنيم خواهي 5-8را از روابط  nحال اگر 

𝟏 − 𝟐 =
𝟏𝟐

𝟐(𝐝′−𝐝)
          

(6-8) 

 

′d)،  6-8در رابطه  − d)  فاصله بين دو ناهمسازی متوالي است که آن را باI دهيم و داريم:نشان مي 

(7-8                                          )                                                                   D = 1 − 2 =
12

2l
 

 

 

 روش آزمايش:

بادقت لامپ سديم را بجای لامپ جيوه قرار داده و سعي کنيد که به ساير قسمتهای دستگاه دست نزنيد. در        

توان فريزهای مربوطه را مشاهده مي   V2و    V1اين حالت تنظيم اوليه دستگاه برقرار بوده و با تغيير بسيار جزئي 

را بچرخانيد تا فريزها محو شوند )حالت ناهمسازی(. اگر فريزها   M1کرد. پيچ ريز سنج مخصوص انتقال آينه 



 

 

شوند و ناهمسازی واضح نيست بطور تقريب بهترين محل را پيدا کنيد. برای نتيجه بهتر همواره محو نمي "کاملا

بچرخانيد و در صورتيکه از ناهمسازی بعدی گذشتيد مقدار زيادی به عقب برگرديد  پيچ ريز سنج را در يک جهت

و دوباره جهت حرکت را عوض کنيد تا به ناهمسازی مربوطه برسيد. هنگامي که پيچ ريز سنج را برای ناهمسازی 

تا از ناهمسازی دوم  اول ميزان کرديد عدد مربوط را از روی پيچ يادداشت کرده و دوباره پيچ انتقال را بچرخانيد

نشان دهيد و  ’Lبا     4-8گذشته و به ناهمسازی سوم برسيد. اين فاصله بين سه ناهمسازی متوالي را مطابق شکل 

است محاسبه کنيد. برای تعيين  ’Lرا که برابر نصف  Lتوانيد فاصله بين دو ناهمسازی متوالي يعني مطابق شکل مي

 آزمايش اول استفاده کنيد. d/Dاز ميانگين ضريب نسبت  Iمقدار 

 

 

 

 

 

 (8-4)شکل

 

را با فرض  Dمقدار   7-8ی بار تکرار کرده و با استفاده از رابطه سهاين آزمايش را برای دقت بيشتر حداقل 

 بنويسيد.  8-2باشد، محاسبه کنيد و اعداد مربوطه را در جدول   (5893)2 برابر  21اينکه 

 

 

 محاسبه خطا:

را تعيين کرده و سپس مقدار خطای  Dو  dخطای مربوط به  8-1با توجه به نتايج بدست آمده در جدول        

 را بدست آورديد. d/Dنسبت 

 ی زير بدست آوريد:همچنين خطای اختلاف طول موج دو خط طيفي سديم از رابطه

(8-8                                              ) 
δ(1 − 2)

1 − 2
=

∆l

l
 

 

رامحاسبه کرده و خطای اختلاف طول موج دو  Dlمقدار  ’Lو خطای  d/Dکه در آن با توجه به خطای نسبت 

 طيف سديم رابدست آوريد.

 

 



 

 

 بسمه تعالي

 آزمايشگاه اپتيک

 8جدولهای آزمايش 

 

 

 1-8مدرج کردن تداخل سنج مايکلسون                    جدول 

d/D d(mm) D(mm) دفعات 

   1 

   2 

   3 

 ميانگين 

 

 

 2-8تعيين اختلاف طول موج دو خط زرد سديم         جدول 

Δλ(Å) L(mm) L’(mm) دفعات 

   1 

   2 

   3 

  ميانگين 

 

 


